

## 春天的故事

这是一位年岁 90 且满腹经纶的老者，在耄耋之年，款款大步走来，慷慨健步引领后辈。

这是虎跃龙腾、啸傲群雄的华夏民族。风光旖旎、波澜壮阔的秀丽山河；沟壑纵横、酝酿沧桑的黄土高坡；四衢八街、华灯璀璨的昌盛城市。每一口黄土，都是人民承载的不尽力量。

但，如若没有他——中国共产党，何来这欣欣向荣的一切！

轻轻拨动岁月的琴弦，浅斟低唱，细细长谈。1921，多事之秋。迷茫的摸透不了前方的道路，又该何去何从？纸醉金迷的生活后，是一张张被岁月啃蚀殆尽的残颜。风雨飘摇的小舟，只等待暴雨的强劲一击。

但，波澜的湖面暗藏汹涌的波涛。满城风雨，群雄争霸，呼啸群沙，弥望苍穹。一寸土地，一顶乌篷。从上海的转移，使他的诞生更加小心翼翼。但，却似光芒万丈的骄阳般，照耀着黑暗世间的角落，承载起千万斤的荣辱重担，屹然耸立于东方之外。破旧而疲惫的摇篮并未扼杀新生的他。山川，河流，黄土，都是她汲取的乳液。1927，在深秋的里程碑式的那一场起义，点燃的革命火种在沉沉黑夜的华夏大地上熊熊燃烧。厮杀于硝烟弥漫的战场，将黎明的曙光握在手上，生命的春天大步走向这片饥渴的土地。

他，是那一眼甘甜清澈的泉眼，滋润着干裂贫瘠的大地；

他，是那一抹洒满希望的晨曦，驱赶道路上的沉浮黑色；

他，是那一弯锋利的镰刀，斩断漫漫征途上的荆棘杂草；

他，更是五星旗上靓丽璀璨的星，引领历史和人民的方向。

“钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江。虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷。宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。天若有情天亦老，人间正道是沧桑。”百万雄师虽已逝，但呼声阵阵，言犹在耳。

1949 年，朝阳再次激情地喷薄。随着领导人那铿锵有力的一声响，是山川万物的复苏，是壮丽黄河的汹涌澎湃，是人民满腔热血的流淌，是华夏民族骄傲抬起头颅的时刻！世界东方的雄狮，抖擞着他的皮毛，蓄势待发。以巨人的步伐引领中华历史的前行，书写华美的乐章。

90 年，是呱呱坠地的新生婴儿至沧海桑田的人生。

90 年，是中国翻天覆地改变的惊叹。

90 年，是他——一路走过风风雨雨的年岁。

“没有共产党，就没有新中国！”这一路，是他用双手承托起民族富强的伟大；这一路，是百舸争流世界里的奇迹；这一路，是崭新历史的光辉一页；这一路，是人类进程的飞跃！

春的脚步，停驻在这富饶的土地。春天的故事，抒写这伟大的祖国。因为他——中国共产党，春的颂歌，奏响在春天里！

(10 营销 A 班 毛晓燕)

## 城市·幸福感

一座城市的记忆里面，融注了几代人各自谋生的故事：上一辈的勤俭，下一代的打拼。若将这些零零总总的片段串连成线，你会发现，日渐积聚的幸福感由此扩张、膨胀。

## 三四十年代：动荡

在老一辈人的回忆里，那个年代是这般模样：远处是未曾停歇的战火，眼前则是忧人的自然灾害。祖父曾这样贴切地描述他们在那个动荡时期的处境：前有狼，后有虎。

看着祖父瘦骨嶙峋的脊背，我能够想像那个物资匮乏的年代里大片大片的荒蛮之地，以及有一餐没一餐的窘迫、困顿。那是苦难的一辈，以至在如今富足的生活中，他们还是会偶尔感慨那个吃不饱、穿不暖的萧条年代里，那一长段穷苦的劳作岁月。祖父常在我耳边念叨：你啊，生在福中不知福，知足吧。可能与我们相比，他们更容易满足，更懂得珍惜眼前。

## 五六十年代：革命

父亲常常自嘲，自个儿命“好”，赶上了大革命这趟车。他说他那辈人吃着公社的大锅饭，背着毛主席语录，拽着粮票，看着革命大戏过日子。

上世纪五十年代末，正值“大跃进”、“人民公社化”运动。一味追求数量、增长率、高指标、浮夸风盛行一时。在那近似疯狂的两三年里，田地里、工厂车间大规模种粮、产钢的生产战役，声势浩大，全民响应。群众们就是这样空有一腔热情地唱起社会主义大戏。那一段探索初期的弯路，全心发展经济的“执着”使得文化、教育有所缺失，所以父亲总说要珍惜学习的机会。

## 八九十年代至今：发展

“一九七九年那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般地崛起座座城，奇迹般聚起座座金山……一九九二年又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗篇，天地间荡起滚滚春潮，征途上扬起浩浩风帆。”前行的时代列车，载来改革开放和社会主义现代化建设的希望，黑白单一的生活由此抹上色彩。

我们这群八零九零后，亲眼看着乡村慢慢变成城市模样，看着在父辈们走出田地，走进了现代化的城市。今日，田地、乡间小道、低矮楼房已退离了城市格调，取而代之的是华丽的高楼，密集的商圈以及纵横交错的、便捷的交通线。城市不再有为温饱而愁的焦虑，不再有因路途遥远而感伤的别离。人们在现代化社会奋战，国家在现代化建设道路上壮大。

改革开放的三十三年里，停驻的是我们儿时记忆里的乡趣，前行的是城市以人为本，全面、协调、可持续的发展观。当更多的高楼大厦拔地而起，当“二绕三纵五横”快速路网慢慢打通，城市开始策划品质生活。它握着科技的利盾，捧着发展的规划书，走上繁华，走向可持续发展。

往日的小村庄如今已纳为城市的一部分，我在上一辈的传述中感受着幸福慢慢攒聚。幸福于我而言，是生在和平年代，活在最具幸福感的城市。不必经历战火，也无须尝试穷苦。幸福是一种满足、一份感怀。同一座城市，不同年代的故事，祖辈们用那些远去的生活告诉我，我是如此幸福。

(10 电子商务 B 班 戴建丽)

## “江南名巷”的流金岁月

这里曾是太平天国听王陈炳文的王府，这里是著名科学家钱学森的祖宅旧居，这里是老年人颐享天年的乐土，这里飞檐翘角、回廊绕庭，环境优雅、人文荟萃。这里是毛主席到过的地方。这里，就是我的家，我的小营巷……

巷口花园曲径蜿蜒，巷里是粉墙黛瓦。一种古朴的味道从老房子的土墙上，从被岁月熏得昏黄的板壁里丝丝缕缕升起。小巷笔直，可以看到东面巷口的切面，极目望去，汽车如动画般飘然闪烁。巷口的黑石碑告诉你，这里是“江南名巷”，这里也曾有过一段流金岁月。

今天我追随时光倒带，细细品味这条庭院深深的杭城小巷……

## 毛主席到过的地方

我从泛黄的照片中看见了小营巷的历史。小营小学退休语文教师王孝文在他狭小的住宅内，小心翼翼地为我捧出一张具有浓厚历史色彩的旧照片时，主人早已为它精心地加上了塑料封套。我看到照片上的毛主席穿着翻领大衣，坐在一间屋子临窗的书桌前，认真地读报。

王老师告诉我，那是在 1958 年 1 月 5 日下午，就像有一只无形的手，将本来毫不相干的人物拼成一幅图画：一个车队在阳光下驶入了小营巷。“这里是小营巷 42 号墙门内的一户居民家。”王老师指着照片很兴奋地说，“毛主席正在阅读 1958 年 1 月 5 日

的《杭州日报》。”在王老师的脑海中，毛泽东曾经视察过的小营巷各处，全都历历在目。他甚至多次抚摸着胸前鲜红的毛主席胸章，虔诚地捧着毛主席语录，在毛主席坐过的那张椅子上寻找伟人的痕迹。回忆往昔，他仍旧按捺不住激动的心情。昔日的听王府，到毛主席来过的地方，不同时代的影像在同一个空间里重叠、交错，亘古不变的依旧是那些不知名的工匠雕刻的栋梁与窗棂。

## 方谷园 2 号

方谷园 2 号，一幢两层过街的木楼，面阔三间，进深三楹。这里是“中国航天之父”钱学森的故居，在这里，钱学森度过了 3 岁之前的幼儿生活。高高的白墙灰瓦，一亩多的院落、轩敞大厅、落地门窗和弯弯的红漆木楼梯，还有外面方谷园、小营巷窄小的弄堂，巷头巷尾的大树，这一切构成了钱学森幼儿时的世界。

当时的大宅门，现已居住着 17 户人家，细心的人还能依稀看出往日的格局。前厅进门左侧厢房住着 80 岁的冯奶奶，她在钱府已居住了 60 年，唱着《新中国》迎接解放军的岁月始终无法从她的记忆中抹去。如今她花白的头发依然梳得紧紧密密，就像那些过往的日子藏在里面，丝丝缕缕不肯落下。小营公园的路灯下，两个男人在石条凳上下棋。一张圆石桌旁围坐着五六个中学生模样的男孩，他们正在讨论到什么地方去玩。一条小巷的岁月就

这样静静地流淌，就像巷里住着的许多安静的老人。

## 小营巷 61 号

小营巷 61 号。清晨大门已经敞开，一个女人端着一盆洗脸水，匆匆走开。每周一早晨，小营小学的国歌声照常响起，一如我当年在国旗下行队礼唱国歌时的情形。这里曾是太平天国时期听王陈炳文的军事指挥机构听王府。昔日听王府的墙门前，一个骑自行车的送报人，在小巷里飞快地穿梭，袋子里的杭州日报上有一条新闻：“上城区 35 万平方米危房、简易洋房、平房改善的前期工程启动”。夏日阳光，像千百年前一样，照在小营巷低矮的屋顶上。小巷的文明，新旧杂陈。文明往前走，但它仍小心翼翼地呵护着传承。这就是我们碰上的好时代。

“日落市声寂，行吟野意长。佛明古巷，人语出修篁。”当年，诗人们曾经聚在月亮门旁饮酒做诗吧；听王陈炳文曾经策马从门洞里飞驰而过吧；而杭州的儿子钱学森，也曾经被奶奶抱在手上，从月亮门转进方谷园 2 号钱家大院吧。还有 60 多年前，年轻的冯奶奶她们，曾经在这门里进出，手中提着洗衣篮或者是如生命一般轻薄的绣品吧。

深巷落叶，脚步踩出碎叶的声音，这树木，这落叶，让人温暖，让岁月静止。巷史勾陈，勾勒的是几代人的记忆，是江南名巷的过去和未来。

(09 空乘 B 班 陈潇达)

## 生活在幸福时代

光阴似箭，日月如梭，转眼间，中国共产党已经走过了 90 年的风风雨雨。在党的 90 岁生日来临之际，我作为一名大学生，除了感慨，更多的是感激。回首过去，那些光阴的故事，永远都讲不完。

小时候，我总是喜欢坐在小板凳上，听爷爷奶奶讲他们的故事。奶奶的童年、青春，都是在战乱的年代里度过的。那时，家里并不富裕，生活贫苦，总是有一餐，没一餐的。平时基本上吃不到香甜的大米饭的，更别说可口的饭菜。那时的战乱，总是让他们在战战兢兢中度过。其实，相比较其他地区的人，爷爷奶奶的生活并不是太糟糕，但也是受苦过来的。奶奶没有受过太多教育，但至今仍然保持着节俭的品质，并且要求我们不要铺张浪费。

我妈妈是个实实在在的农村妇女，她只有小学文化，但在当时也算是个知识分子。妈妈也经历过苦日子。她也常常会提起小时候的故事，那时外婆家穷，平时很少能吃上肉，有一次家里来了客人，外婆烧了干菜肉，但又怕调皮的舅舅和妈妈偷

吃，于是就把干菜肉放在了很高的柜子上面，但还是被妈妈发现了，为了吃块干菜肉，她爬到凳子上去，一不小心脚下一滑，摔倒了下来，腿脚痛了一星期，却又不敢说出来。

现在，家里条件好了，但妈妈还是很节俭，每次我准备把用旧了的东西扔掉，她都舍不得，认为还能用的。爸爸给她买名牌包和金银饰品，她也不常用，总觉得是种浪费。但她却对我很大方，只要我喜欢的，她都会毫不吝啬地买给我。她遗憾的是自己当初没能接受好的教育，因此现在把希望都寄托在我身上，总是尽力为我创造良好的学习环境。

我生活在浙江省上虞市，这几年我们上虞的城市建设飞速发展，家乡面貌日新月异。在市中心，一座座高楼大厦拔地而起，一条条新路、一座座高架桥穿流于城市各处。

经济迅速发展，我们的生活水平越来越高，条件也越来越好。在家里，我有自己独立的房间，有自己的私人空间，灯光是明亮的，床是舒适的，房间里有漂亮合适的座椅、书

架等；在学校，我们有好老师，好同学，先进的教学设备。我们有了更多的发挥空间，体育、音乐、美术等艺术课程，更给了我们自我调节的时间。

现在，我们有电脑、手机、互联网等，我们有了接触更多知识点的机会。我们不只是在课本上学习知识，还可以通过互联网学习课外知识，有了电子阅览室，我们检索方便快捷了，也不用那么迷茫的在图书管理寻找书籍了。

相对于奶奶和妈妈，我觉得生在新时代真的很幸福。是党给我们带来了光明，为我们的幸福生活提供了保障，我们才能在宽敞的教室学习，才能在优美的校园里生活，才能有这样多姿多彩的生活。

在建党 90 周年之际，我衷心感谢党给我们带来的美好生活，同时，我们也应该坚持中国共产党的领导，坚持以马克思列宁主义，毛泽东思想，邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入学习科学发展观，为了更加美好的明天做出努力。

(10 空乘 D 班 蒋王英)

## 历史的小径

那对枯叶般的手，是历经风霜的见证；那双深邃的双眼，是蕴藏故事的宝匣；那条悠长的小径，是通向历史的隧道。

在一个小村庄里住着一位平凡朴实的老妇人，她度过了人生的 72 个春夏秋冬。她就是我的奶奶。谈起年轻时候的事，她的眼神告诉我，那是混合着酸甜苦辣咸的五味瓶，从嘴角挖出，上面的蛛网告诉我那是岁月流逝的痕迹。

那年奶奶 13 岁，她的母亲（我的外曾祖母）去世，父亲续弦，接连而来的打击让她十分痛苦，后来继母生了四个孩子，虽然继母每天打骂她，但她也没有因此而记恨，直到现在两鬓斑白还是和弟弟妹妹们感情很好。

生活艰苦，却没有磨灭她读书的意志。到书院看弟弟妹妹上课；用树杈儿在沙地上画字……她坚持着！

16 岁那年，她就早早地做了别人的媳妇，她说她是盖着红盖头，坐着自行车，经过一条小径来到这里的。那时的她还不懂得怎么去做一名妻子，还不懂得怎么去经营一个家庭，她牢记母亲对她说过的话，默默地干活，忙前忙后地张罗着。不敢有什么怨言，因为她潜意识里有一种根深蒂固的想法：女人就应该照顾好家里的一切，这是女人的职责。

渐渐地，儿女们逐渐增多，家庭负担也越来越大，这么多张嘴等着要吃饭。每天她们都要穿过那条门前的小径下地干活。尽管她们没日没夜的下地工作，一家老小还

是饥肠辘辘，终不饱食。

突然有一年，她听说要搞“大跃进”运动，不管男女老少都积极投入到生产队中，她是个要强的女人，为了多拿些工分，竟然用瘦小的身躯挑起和男人一样的重活，因为她知道她必须负起这个责任。女人，在当时的那个社会一直不被重视，竟然有人嘲笑她，用恶语调侃她，这个朴实的女人没有说什么，只是在夜深人静的时候偷偷抹着眼泪，等天亮了继续干活，因为她说家里还有三个孩子饿着肚子正等待着她和丈夫的劳动果实。可是粮食反而越来越少，作为一个女人，她只是沉默，她做不了什么。

日子一天天清贫地过着……

后来她丈夫（我的爷爷）做了木匠，为了减轻家里的负担，大女儿初中毕业后就辍学在家务农，二儿子 13 岁就边读书边跟着父亲打散工做木匠，生活的压力才有所减轻。

她慢慢地苍老，可是我们的祖国在党的领导下一天天强盛，日子也一天天富裕起来。随着改革开放的深入，儿女们都有了自食其力的能力，不再住泥土搭建的简陋房子，他们新建了两层楼房，虽然相比之下还是过着艰苦的日子，但至少她的内心有种满足感。她还是那样，默默地为家庭里的每一个人服务，不说太多的话，她习惯这样的生活模式了。

后来，儿女们都成家立业住进了新房，她说这辈子也没想到能住这么好的房子，

没想到还能看上电视，能坐上轿车。她总是说作为一个女人，她很幸福，因为她赶上了好时代，她不再低着头做人，也不再没日没夜地操劳这个家，她所拥有的比想象中的多得多。每次村委会发补贴，她总是说共产党真好，没忘记他们。在她心里充满了对祖国的感恩，她总会说多亏了共产党啊，不然没好日子过，过去的日子可苦了……

如今她已是古稀之年，全家族五六十个人都十分尊敬她，都很孝顺，她的晚年一直受到疾病的困扰，但是过得很快乐。村里的妇联主任也一直很关心她的生活。

这个社会，不再是重男轻女，从奶奶的一生我明白了这个道理，随着我们国家制度的完善，女性地位有了显著提高，我们撑起了名副其实的“半边天”。压迫、受欺侮不再是女性的代名词，奶奶只是一个普通的女性，她感受到了这个变化。

再回首，云遮断归途；

再回首，荆棘密布；

再回首，中国共产党已经走过了 90 载；

曾经那些刻骨铭心的记忆都洒在了那条有她辛勤汗水的小径上，看着那条不长不短的小径，我突然觉得现在的我也同样应该怀着感恩的心情去享受幸福。

(10 计应 A 班 任维影)

## 纪念建党 90 周年征文选登